Cwiczenie nr 2

POMIAR STEZENIA ROZTWORU KOLOIDALNEGO METODA
NEFELOMETRYCZNA

Cel ¢wiczenia

Celem ¢wiczenia jest zapoznanie si¢ ze zjawiskiem rozpraszania $wiatta przez roztwory koloidalne.
Zjawisko to zostalo wykorzystane do celéw analitycznych. Znajac stopien zmetnienia roztworu mozna ozna-
czy¢ stgzenie sktadnika tworzacego roztwor koloidalny. Stezenie roztworu koloidalnego wyznaczamy przez
pomiar nat¢zenia $wiatta rozproszonego pod danym katem. Do tego celu wykorzystuje sie spektrofotometr
"Spekol" z przystawka nefelometryczng. Za pomoca tego urzadzenia mierzymy natg¢zenie Swiatla rozproszo-
nego pod katem 90°. W ¢wiczeniu wyznaczamy stezenie roztworu koloidalnego AgBr, ktéry powstaje w
wyniku zmieszania roztworu AgNO; (roztw6r A) i KBr (roztwér B),

Agt + Br-----> AgBr

Aparatura i roztwory

1. Spektrofotometr typu ,,SPEKOL 117
2. Roztwor AgNO; (roztwor A).
3. Roztwér KBr (roztwér B).

UWAGA ! Po wejsciu na sale przyrzad pomiarowy SPEKOL-11 wlgczy¢ do sieci i nacisngé wlacznik
sieciowy (6). Po uplywie ok. 20 min przyrzad jest gotowy do pomiaréw.

1. Przetacznik przestony $wiatta.
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Schemat ptyty czotowej SPEKOL 11

Przebieg ¢wiczenia

1. Za pomocg pipety pobraé po 5 ml roztworu A i B o stezeniach 5010~ mol/dm’, przenie$ do cylindra
miarowego 1 wymieszac.
Do pobrania kazdego z roztworow uzy¢ nowej koncéwki do pipety. !!!

2. Odczeka¢ 15 minut. W tym czasie zachodzi reakcja, ktérej produktem jest roztwor koloidalny.
Uzupetni¢ wodg destylowang do 20 ml. Koficowe st¢zenie roztworu koloidalnego bedzie réwne
2,500 mol/dm’.

3. Odmierzyé objetosci koloidu (o stezeniu 2,500~ mol/dm’) podane w tabeli nr 2 formularza ¢wiczeniowe-
go do 5 przygotowanych cylindréw i uzupetni¢ wodg destylowang do objetosci 25 ml. Tak przygotowane
probki beda maty stezenia odpowiednio réwne: 0,500 M; 100 M; 1,500 M; 200 M; 2,500 M.
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4. Pozostala objetos$¢ roztworu koloidalnego (12,5 ml) uzupetni¢ woda destylowana do objetosci 25 ml —
otrzymujemy stezenie 12,500 mol/dm’; roztwoér ten nazwiemy prébka C - postuzy ona do przeprowa-
dzenia badania zm¢tnienia w funkcji dtugosci fali.

5. Nastawi¢ na bebnie SPEKOLA diugos¢ fali 400 nm i wprowadzi¢ kuwete z woda destylowang w bieg

promieni.

6. Wcisna¢ przycisk "FL°, nastepnie przycisk “Z — FL. MIN" a na koniec przycisk "FAKT"

(w okienku wyswietlacza powinna pojawi¢ si¢ cyfra 1.0000).

7. Wyja¢ kuwete z woda i w bieg promieni wprowadzi¢ kuwete wypetniong prébka C.

8. Wcisnac¢ przycisk "'FAKT" a po chwili przycisk "R" - przeprowadzamy pomiar zm¢tnienia w funkcji
dtugosci fali dla probki C.

9. Sporzadzi¢ wykres zalezno$ci zmetnienia (nat¢zenia §wiatta rozproszonego) od dtugosci fali.

Pomiary wykona¢ dla przedziatu dtugosci fal od 390 nm do 560 nm, zmieniajac dtugo$¢ fali co 10 nm.
Odczyt natezenia Swiatla nalezy wykona¢ po okoto 10 sek od wprowadzenia probki w bieg promieni,
niezaleznie od wy$wietlanych wartosci. Dane z pomiar6éw nalezy wpisa¢ do tabeli 1.

10. Z wykresu wyznaczy¢ diugos¢ fali A, dla ktorej zm¢tnienie roztworu osigga warto$¢ maksymalng.

11. Na bebnie dlugosci fali, ustawi¢ odczytang z wykresu warto§¢ Apax.

Podczas ustawiania tej dtugosci fali kuweta z probka C powinna znajdowac sie wewnatrz przyrzadu

pomiarowego.
12. Wyznaczy¢ zmetnienia probek przygotowanych w punkcie 3 (w kolejnos$ci od st¢zenia najmniejszego

do najwigkszego) przy ustalonej uprzednio dlugosci fali.
Wysuna¢ karetke (w okienku wyswietlacza pojawia si¢ -OFL"), napetni¢ kuwetke kolejng probka i
umiesci¢ ja w przyrzadzie pomiarowym. Dane z pomiaréw wpisa¢ do tabeli 2.
13. Po wykonaniu pomiaru badany roztwor wla¢ z powrotem do cylindra miarowego.
14. Na podstawie uzyskanych wynikoéw sporzadzi¢ wykres zmetnienia (nat¢zenie Swiatta rozproszonego) w
funkcji stezenia probki.
15. Zmierzy¢ zmetnienie probki o nieznanym stezeniu Cy (przygotowanym przez prowadzacego ¢wiczenia).
16. Na podstawie wykresu (punkt 14) wyznaczy¢ stezenie tej probki.

Wymagane wiadomosci teoretyczne

1. Uktady koloidalne oraz ich wlasciwos$ci optyczne.

2. Podstawy teorii Rayleigha rozpraszania $wiatla.

3. Oddziatywanie §wiatla z materig — pochtanianie a rozpraszanie.
4. Zjawisko Ramana.

5. Zasada dzialania nefelometru.
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Cwiczenie 2

Pomiar stezenia roztworu koloidalnego metoda
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Ocena: Podpis prowadzacego ¢wiczenia

1. Pomiar nat¢zenia §wiatta rozproszonego przez roztwor koloidalny w zaleznosci od dtugosci fali

swiatta padajacego.

Tabela 1.

Dtugosc¢ fali A Natgzenie §wiatta Dtugosc¢ fali A Natezenie §wiatta
[nm] rozproszonego [%] [nm] rozproszonego [%]
390 480
400 490
410 500
420 510
430 520
440 530
450 540
460 550
470 560

2. Sporzadzi¢ wykres zalezno$ci zmetnienia od dtugosci fali.

3. Wyznaczanie z wykresu dlugosci fali, dla ktérej natgzenie §wiatta rozproszonego jest najwicksze (Ayuy)-

Mmax =

4. Pomiar zaleznosci nat¢zenia §wiatla rozproszonego od st¢zenia roztworu koloidalnego dla Ayy.

Tabela 2.

Tlo$¢ koloidu w
25 cm’ probki 0,5
[em’]

1,5

Stezenie probki
[mol/dm3]

Natezenie §wiatta
rozproszonego [%]

5. Pomiar nat¢zenia $wiatla rozproszonego badanej prébki c, o nieznanym stezeniu.

natezenie Swiatla
roZproszonego

(%]

[mol/dm’]
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